

НАША СТРАНА

Год издания 38-ой. Буэнос Айрес, суббота 2 ноября 1985

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 2 de noviembre de 1985 No. 1840

Н. ФЕДОРЕНКО

Убийственная Идеология

Интенсивно развертывающаяся в СССР кампания против алкоголизма сама по себе является дополнительным показателем нравственной и общественной несостоятельности господствующей в России в настоящее время идеологии. Конечно, первичным показателем этой несостоятельности является то явление, против которого кампания и ведется, то есть обострение проблемы пьянства и алкоголизма в нашей стране. Кампания лишь добавочно подтверждает, что с данных идеологических позиций борьбу с этой общественной язвой по настоящему вести невозможно, так как устранение ее причин затронуло бы эти самые позиции, а поэтому остается лишь бороться с ее проявлениями.

После нашумевших академических предупреждений о катастрофических последствиях все увеличивающегося алкоголизма в СССР, в мае с. г. этой проблемой занялись одновременно ЦК КПСС, Совет министров и Президиум Верховного совета СССР.

В постановлении ЦК КПСС, опубликованном в "Известиях" от 17 мая с. г., говорится:

"Не может не вызвать серьезной озабоченности то обстоятельство, что проблема пьянства и алкоголизма в стране за последние годы обострилась... Значительная часть населения не воспитывается в духе трезвости, недостаточно осведомлена о вреде употребления спиртных напитков для здоровья нынешних и особенно будущих поколений, для общества в целом..."

Но ведь абсолютную монополию на всякое "воспитание" в стране давно уже как присвоила себе именно КПСС, уничтожив или загнав в общественное подполье все остальные идейные, культурные и вообще живые силы нашего народа, которые — действуя свободно в обществе — могли бы естественным путем поддерживать в равновесии его нравственное и психо-биологическое здоровье. В связи с этим, можно указать на один единственный пример: в течение девяти с лишним веков наша Церковь как раз и занималась этим "воспитанием населения", в частности и "в духе трезвости". Именно, насильное пресечение этой благодетельной воспитательной деятельности нашей Церкви отразилась весьма отрицательно на общем моральном состоянии нашего общества, каковое обстоятельство лишь частично иногда признавалось на практике, да и то в момент грозных событий, как, например, в разгар прошлой войны. Так что, абсолютная монополия в "воспитании" автоматически ведет и к монополюющей ответственности.

Согласно данным, опубликованным в журнале "Знамя", потребление спиртных напитков в нашей стране снизилось между 1913 и 1940 годами с 4,7 литров чистого спирта до 1,9 литров, в среднем на

человека. Однако, нужно иметь в виду, что тут налицо статистический трюк: резкое снижение потребления спиртных напитков в нашей стране произошло не между 1913 и 1940 годами, то есть между царским и советским режимами, а между 1913 и 1914 и последующими годами, то есть во время царского режима. Именно с 1914 года царским правительством был введен запрет потребления спиртных напитков, по случаю вовлечения России в Первую Мировую войну. Этот запрет был затем отменен советской властью в 1925 году.

К 1980 году потребление спиртных напитков в нашей стране увеличилось в восемь раз по отношению к 1940 году, так как оно достигло 15,2 литров чистого спирта, или 38 литров 40-градусной водки. Это соответствует 104 граммам водки в день в среднем на каждого жителя страны, включая младенцев, женщин, стариков и больных.

Эти данные интересно сопоставить с недавно опубликованными статистическими данными Мировой Организации Здоровья, согласно которым употребление во всем мире спиртных напитков увеличилось между 1965 и 1980 годами на 15 % на человека. Но это увеличение потребления спиртных напитков происходит неравномерно. Больше всего оно увеличивается в так называемых развивающихся странах. А еще больше, как видно, в нашей стране. Одновременно, не менее интересно отметить, что в ФРГ потребление спиртных напитков продолжает уменьшаться. В 1984 году это потребление снизилось на 2,5 % по отношению к предыдущему году, упав с 12,2 литров чистого спирта в среднем на человека на 11,9 литров. Одновременно, в ФРГ увеличивается потребление других — не спиртных — напитков, как-то фруктовых соков, молока и чая. Таким образом, за последние десять лет в Западной Германии доля спиртных напитков в общей сумме всех напитков снизилась с 33 до 27,7 %.

В выше цитированном постановлении ЦК КПСС, требуется

"Разработать и осуществить комплекс всесторонне обоснованных организационных, административно-правовых и воспитательных мер, направленных на решительное усиление антиалкогольной борьбы и повышение ее эффективности".

Одновременно, Президиум Вер-

ховного совета СССР принял указ "Об усилении борьбы с пьянством", но который, в основном, ограничивается установлением денежных штрафов в случаях "распития спиртных напитков на улицах, на стадионах, в скверах, парках... на производстве" и т. д. В частности, устанавливается штраф в размере от 20 до 30 рублей за распитие спиртных напитков в общественных местах, и в размере от 30 до 50 рублей за распитие на производстве или за пребывание на работе в нетрезвом состоянии. В свою очередь, мастера, начальники участков и другие руководители участвовавшие в распитии или не принявшие против этого соответствующих мер, подвергаются взысканию в виде штрафа в размере от 50 до 100 рублей.

Интересно, что тогда же, в постановлении Совета министров СССР отмечается также и необходимость:

"Активнее вовлекать граждан, и особенно молодежь, в общественно-политическую жизнь, научно-техническое творчество, пробуждать глубокий интерес к художественной самодельности, искусству, физкультуре и спорту".

Как видно, никак невозможно обойти молчанием тот факт, что пьянство и алкоголизм вызваны беспросветным снижением качества самой жизни в рамках советской системы. Поэтому с ними и невозможно бороться одними лишь штрафами и прочими угрозами, но также необходимо что-то сделать и для улучшения этой самой жизни. Только выбранные для этого пути не обещают особенного успеха, так как они проходят мимо основных причин, как духовного, так и материального порядка.

Затем, в начале августа с. г. правительство СССР снизило на 23 % цены на фруктовые соки, повысив одновременно цены на дрожжи на 320 % (для того чтобы повысить стоимость самогонварения). Две недели спустя, 27 августа с. г. были повышены приблизительно на одну треть цены на водку, на коньяк и на ликеры. Литр самой дешевой водки стоит с тех пор 13 рублей, то есть приблизительно десятую часть месячного жалования неквалифицированного рабочего. Цены на пиво и на шампанское были повышены всего на 15 %.

В последнем номере ежемесячного журнала "Молодой коммунист" появилась редкой откровенности ста-

тья, в которой разбираются поистине катастрофические биологические последствия для нашего народа этой общественной язвы, каковой является алкоголизм в СССР. Журнал призывает наших женщин прибегать к аборт, если ребенок был зачат не в "полностью трезвом состоянии". Журнал также увещивает молодежь не употреблять спиртных напитков во время медового месяца, так как, в противном случае их дети будут иметь на 20 % более низкий умственный коэффициент чем в среднем. Исследование группы состоящей из 215 родителей-алкоголиков показало, что в их потомстве 145 детей болело психическими болезнями, 55 детей болело туберкулезом, 36 были отсталыми и 16 умерло во время родов.

Дети родителей, которые пьют 3 или 4 года, все без исключения страдают душевной расслабленностью первой степени. Если родители пьют восемь лет подряд, то их дети страдают расслабленностью второй или третьей степени.

В ставшем известном в декабре академическом сообщении говорилось о том, что каждый 6-ой ребенок нашей страны рождается с генетическими недостатками из-за алкоголизма родителей. В этом же сообщении указывалась цифра потребления чистого спирта в СССР в 1983 году в 12 литров в среднем на человека. Тогда высказывались сомнения в подлинности этого документа. Однако, теперь стали известны еще более устрашающие официальные цифры. Так, в недавнем увидевшей свет книге академика Федора Углова приводится вышеуказанная цифра в 15,2 литров чистого спирта в 1980 году на человека, согласно рецензии на эту книгу, опубликованной в журнале "Знамя".

Вот какими ужасными плодами расцвел марксизм в нашей стране, после почти-что семидесяти лет абсолютного в ней властвования. Потому что дело заключается не в тех или иных мероприятиях, а в самой системе "развитого социализма". Система же, в свою очередь, истекает из основных идеологических установок марксизма, как то безбожие, бездуховность, беспринципность, бессовестность, бесхозяйственность и беспечность и бесчувственность по отношению к простым человеческим чувствам и нуждам.

Действительно убийственная идеология.

В этом и заключается ее настоящая цель: быть убийственной. По отношению к нашему народу, к его духовным и материальным ценностям. И, как теперь выясняется с научной точностью, и по отношению к самому его дальнейшему биологическому существованию.

Не наступила ли пора, отставить эту идеологию, для спасения нашего народа и нашей страны?

Интервью Главы Императорского Дома

По поводу приезда Михаила Горбачева в Париж американская телевизионная сеть ABC решила взять интервью у Главы Российского Императорского Дома Великого Князя Владимира Кирилловича. Интервью было показано по всем Соединенным Штатам — от восточного побережья до западного — не только в программе новостей, но и в передаче известного журналиста Тэда Коппеля. Оно транслировалось под заглавием The man that would be king — "Человек, который возможно станет монархом".

Н. ФЕДОРЕНКО

Е. КАРМАЗИН

ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

ОТВЕТ П САВЕЛЬЕВУ

В "Н. С." № 1831 П. Савельев возражает против некоторых замечаний в моей статье, помещенной там же. Нужно сразу сказать — я думаю, что П. Савельев совершенно прав. Справедлива, в основном, и цитата из "Веча", на которую он ссылается, хотя в ней заметна тенденциозность.

Однако, вопрос "Россия и евреи" — не решить в одной или двух статьях. Я вообще не собирался его обсуждать — я не историк. Но дискуссию начала З. А. Шаховская в "Вестнике РХД" и обсуждая ее статью, я не мог обойти эту тему молчанием.

Итак, П. Савельев совершенно прав: черта оседлости и процентная норма, по мысли русского правительства, должны были защищать русских крестьян от евреев, "хотя еврейская политика монархии не всегда проводилась толково, было сделано много технических ошибок".

Правда, в рассуждении "Веча" на эту тему заметны явные пробелы. "Вече" пишет, что "никакому графу еврей не мог загородить путь к школе, но выходцу из крестьянства — мог. На той ступени развития число школ было ограничено — и монархия ограничила число евреев в этих школах". Если бы дело обстояло так просто! Ведь легко было разрешить евреям открывать на свои деньги гимназии. Это и было сделано — но число лицензий было небольшим, и в еврейские гимназии попасть было также трудно, как и в русские. Так как моей целью не является спор, я сразу подскажу ответ возможному оппоненту: вероятно, правительство опасалось конкуренции еврейской интеллигенции по отношению к русской, когда число мест в России было еще недостаточно.

Правду говоря, я не знаю, как ответить на это возражение. Вероятно, хорошим выходом была бы эмиграция всех евреев из России в Америку. Говорят, что больше миллиона евреев уехало из России; уехали бы и еще миллионы, но в 1914 году все границы закрылись.

Если "Вече" правильно говорит о недопустимости скупки земли у крестьян евреями, то для предотвращения этого оно видит только черту оседлости. Тогда как было нетрудно оградить крестьян соответствующими законами, а черту оседлости отменить. Но, вероятно, речь шла о психологической защите не крестьян, а горожан — именно въезд в города преграждала черта оседлости.

"Вече" упоминает о "евреях-горожанах, с деньгами, оборотистостью, с вековыми капиталистическими навыками, с вексельным правом". Но такой угрозы как раз не было, — вероятно, поэтому на купцов первой и второй гильдии черта оседлости не распространялась. Напротив, еврейская масса ютилась в нищих местечках. Вообще, нищета евреев совершенно не упоминается в "Вече", хотя она зафиксирована всеми писателями, от еврейских (Шолом-Алейхем), до анти-еврейских (Иван Франко).

Возможный оппонент, вероятно, скажет здесь, что вряд ли царская администрация как следует знала евреев — для нее они оставались непонятными и опасными иноверцами. Но несомненно, что жители местечек, глубоко отчужденные от российской жизни, еще менее понимали царскую администрацию.

Взглянем на дело с их стороны — и тут мы можем сослаться хотя бы на Ш. Маркиша. Жители черты оседлости не видели ничего, кроме "николаевской солдатчины, кантонистов (12-летних), "ловчиков" и "поймаников", унижений и невероятной нищеты "черты", бесчисленных "временных" правил, распоряжений, циркуляров, приказов, означавших всегда одно и то же — выселения, разорения, захлопнутые двери и крысиную борьбу за крошку хлеба и глоток воздуха" ("22", № 38, стр. 214).

... Отсюда они и шли в революцию. Г. Померанц так изображает

этот процесс: "Нельзя понять революцию, если считать, что ее участники вдруг, без всяких причин, осатанели, с жиру бесились. У них были причины для возмущения. В том числе — у народов, покоренных Россией. Я понимаю, что медленные изменения лучше революционных переворотов. Но, к сожалению, люди творят историю вслепую. Это равно относится к русским и к нерусским... Слепы были министры, не сознававшие, что готовят гибель династии. Слепы либералы, не сознавая, что на смену царскому режиму придет тоталитарный. Слепы крестьяне, громившие усадьбы и голосовавшие ногами за большевицкий конец войны: никто не угадывал, что впереди — 1929 год. Слепы инородцы, ввязываясь во всю эту кашу..." ("Вестник РХД" № 142, стр. 292).

... По поводу приписываемых Победоносцеву слов, у меня с П. Савельевым и вовсе нет разногласий. Возможно, что это была вовсе не угроза, а опасение; возможно, что и цитата не достоверна. Я привел эту цитату, как мнение другой стороны, именно для ее обсуждения или опровержения — ведь "22" (вероятно, без злого умысла) ссылается на нее, как на факт. Со своей стороны, я бы добавил, что русское правительство ничего подобного не делало.

Точно так же, не берусь я спорить с П. Савельевым о том, учились ли в университетах сподвижники Ленина. Я думал, что все они были недоучки — но я не историк. Только в одном случае я могу указать, что Троцкий — не учился в одесском университете. Вот что пишет его биограф: "Процентная норма помешала Льву поступить в классическую школу (гимназию). В 1896 году Лев окончил последний (шестой) класс одесского реального училища. Это был конец его систематического образования. В январе 1898 года Лев направился с пакетом нелегальных материалов; его арестовали". (Дж. Кармайкл, "Троцкий", Иерусалим, 1980, стр. 7-25). Во всяком случае, я согласен с П. Савельевым, что соратники Ленина не были "необразованными". Это сталинское Политбюро состояло из безграмотных — Каганович, например, писать как следует не научился.

В своей статье я высказал предположение быть может ошибочное, что в комиссарах, чекистах и партийно-советском аппарате служили не те, кому удалось хотя бы окончить гимназии — достаточно почитать кровавые резолюции первых советских лет. Но в этом случае "Вече" освещает дело весьма тенденциозно: "русские образованные люди работать на большевиков не пошли, евреи — пошли". Это не совсем так. Вот что рассказывает Б. Бажанов: "Инженеры и технические специалисты — в подавляющем большинстве выходцы из буржуазного класса, между тем они широко используются в народном хозяйстве... Финансово-экономическое бюро приглашает лучших специалистов, в большинстве старых консультантов довоенного министерства финансов, ставит их в хорошие условия; марксистов и коммунистов среди них нет... Красная армия могла создаться и победить, только благодаря привлечению в нее и использованию военных специалистов — старых царских офицеров, политически часто очень далеких и даже враждебных... Одни были куплены высокими чинами, других просто мобилизовали и заставили отдавать их умение под строгим надзором коммунистических комиссаров... Все национализировано, все и каждый, чтобы жить и кормиться, обязаны быть на государственной службе". ("Воспоминания бывшего секретаря Сталина", 1980, стр. 103, 162, 191, 217). Но все это говорится о "спецах", а в совпартаппарат большевики предпочитали набирать мальчишек-недоучек — весьма рельефно это описывается у того же Б. Бажанова (вот там нашлось место для массы евреев).

В одном только я не согласен с П. Савельевым. Он возражает против моего выражения "эмигрантская номенклатура". Выражение, вероятно, неудачное (хотя оно довольно широко употребляется), но факт цензуры и касты авторов — существует. Если в "Вестнике РХД" и нет номенклатуры, то цензура там есть: недаром, дискуссию по статье З. Шаховской "Евреи и Россия", начатую там, — продолжить не удалось. Правду говоря, для нашей газеты это только в пользу: запрещенные темы переходят в "Нашу Страну".

Е. КАРМАЗИН

П. САВЕЛЬЕВ

Монбланы книг и статей написаны о проявлениях "антисемитизма" русского народа и о преследовании евреев в Царской России. Причем, весь этот материал используется не только в целях очернения нашего прошлого. "Еврейский вопрос" является коренным в деле нагнетания антирусских настроений во всем мире, а потому чреват опасными последствиями в будущем. Вот почему надлежит объективно освещать этот вопрос, распространяя правду о русско-еврейских взаимоотношениях. Правду, систематически замалчиваемую и искажаемую.

Говоря об еврейской нищете "вообще", Е. Кармазин ссылается на Шолом-Алейхем и Ивана Франко... чем в частности, противоречит самому себе: упрекал же сам Е. Кармазин В. Аксенова за то, что тот, касаясь исторических процессов, "ссылается не на историю, а на литературу" ("Голос Зарубежья" № 38, 1985).

Мы, однако, не будем ссылаться ни на Писемского, давшего в "Взбаламученном море" яркий образ откупщика-еврея Галкина, ни на Льва Толстого, тоже давшего образ

КОРЕННОЙ ВОПРОС

разжившегося еврея-подрядчика в своем романе "Анна Каренина" (известного московского миллионера Полякова-Болгарина). Мы сошлемся на исследование И. Дижур "Евреи в экономической жизни России" ("Книга о русском еврействе", Нью Йорк, 1960). Согласно данным И. Дижур, из 518 сахарных заводов — 182 (31,5 %) принадлежали евреям. Это, впрочем, относится только к заводам с незакамуфлированным еврейским капиталом.

В мукомольном деле 365 крупных паровых мельниц были в еврейских руках; в пивоварении — 22 % всех пивоваренных заводов; в текстильной промышленности — 30 %; хлебная торговля была почти исключительно в еврейских руках (на 1000 топящих зерном — 930 были евреи). По словам И. Дижур, торговля лесом была "одним из главных промыслов евреев". В судоходстве по Днепру — 70 % грузоподъема было в

руках еврея Марголина.

Только два банка во всей России не имели в составе своих правлений евреев: Московский Купеческий и Волжско-Камский. Все остальные были либо полностью, либо в значительной мере в еврейских руках. Даже золотые прииски России были, в основном, в руках евреев (богатейшие Ленские прииски — в руках Гинзбурга).

Как же создавался еврейский капитал в России? На этот вопрос дает исчерпывающий и документированный ответ тот же Дижур: дело торговли водкой было почти исключительно в руках евреев. И, как известно, в те времена, деятельность шинкарей, торгововших водкой, была тесно переплетена с деятельностью ссудно-кредитной — ростовщической — не подлежавшей никакому контролю и учету.

Итак, говорить о нищете евреев "вообще" — не приходится. Ев-

рейство в России имело и свою социальную верхушку и средний класс и — тоже — свои низы. Однако, следует добавить, что благодаря врожденным способностям к торговле и посреднической деятельности, еврей почти полностью вытеснил не-еврейских торговцев и ремесленников из городов и местечек всей "черты оседлости", да и из иных мест вне "черты" тоже, так как еврей-ремесленники могли проживать повсеместно.

Надо также сказать, что благодаря своим деньгам, позволявшим записываться в купцы первой гильдии или получать высшее образование, если не в России, то за границей, верхний слой еврейства большинства ограничительных мероприятий правительства фактически не ощущал. Кстати, из приводимой Е. Кармазиным цитаты Дж. Кармайкла явствует только, что Троцкий одесского университета не окончил. А это не исключает того, что он мог в нем учиться — допустим, не "систематически" — как на то указывает, в частности, американская энциклопедия "Коллиерс" (том 22-й стр. 492).

Е. Кармазин считает тенденциоз-

НИКОЛАЙ НЕФЕДОВ

КТО ИХ СПАСЕТ?

После захвата Лениным и его интернациональной банды власти в России большевики объявили борьбу с религией, но будучи скованными фронтами Гражданской войны, первое время верующих особенно не преследовали, церкви не закрывали, не заколачивали их двери и окна досками. Правда, изъятие церковных ценностей — золотых и серебряных риз, чаш и т. д. — началось уже в 1918 году.

Но как только отгремели последние выстрелы Гражданской войны, советская власть приступила к разрушению церквей, превращая их в клубы, кинематографы, антирелигиозные музеи и склады. Монастыри же, в связи с небывалым количеством заключенных, в спешном порядке переделялись в тюрьмы. Отвратительные сцены разрушения церквей с растаптыванием сапогами икон, сорванных с церковных стен, можно было увидеть в одном из паскуднейших советских фильмов С. Эйзенштейна "Старое и новое".

Принято считать, что нигде не было так много церквей, как в старой России. На самом же деле, в католических европейских странах, в соответствии с количеством населения, их было не меньше, чем в России, а в Италии, Португалии и Испании — больше. Например, в Испании при 30-миллионном населении (до испанской гражданской войны), было около 40 тысяч церквей, а в дореволюционной России, с ее 115 миллионами православного населения, было 56 тысяч православных церквей. В Царстве Польском, Прибалтике, Армении и в русских городах было около 6 тысяч других христианских храмов: католических, протестантских и армянских. Из этих цифр следует, что в то время как в Испании на одну церковь приходилось 750 верующих, в России была примерно, одна на 2.000.

Кстати, и в Испании во время гражданской войны, так называемые "Народный Фронт", сбитый из коммунистов, социалистов, либералов и анархистов, как только захватил власть в 1936 году, то за 5 месяцев, от февраля до июля, то есть до выступления генерала Франко, успел сжечь 160 церквей; позднее, в ходе Гражданской войны — были сожже-

ны тысячи. Об этом рассказывает прибывший в Испанию в качестве корреспондента, советский писатель и сексот НКВД Илья Эренбург в своей книге "Люди, годы, жизнь": "Повсюду я видел обугленные корпуса сожженных церквей... Увидев одну несожженную церковь, мой попутчик (красный комиссар) спросил крестьян: Почему не сожгли?"

Но вернемся к вандалам советским. Итак, чем крепче становилась власть коммунистов, тем яростнее они уничтожали христианские храмы и монастыри. К началу войны с Германией в подъяремной России было уничтожено множество православных церквей, в том числе и грандиознейший храм Христа Спасителя в Москве. Его мраморные плиты были использованы для облицовки станций метро.

Начало войны с Германией, когда советские горе-полководцы подпустили беспощадного врага до берегов Волги и до кавказских гор, показало, что большая часть красноармейцев и командиров воевать за советскую власть не желает. Только за первые 4 месяца войны немцы взяли в плен около 4 миллионов — по одному миллиону в месяц! Нужно было спешно перестраивать свою коммунистическую пропаганду, и призвать в помощь русский патриотизм и религию. Было не только прекращено уничтожение церквей, но некоторые даже были открыты для богослужения. Повелась наглая пропаганда, что немцы расстреливают священников, — вероятно тех, кости которых дажно лежали под ледяным покровом Воркуты и Колымы, — и разрушают церкви. Помню, было и такое сообщение, что немцы разорили могильник Тараса Бульбы, хотя такого могильника не могло быть, так как никакого исторического Тараса Бульбы в природе не было, а следовательно, не могло быть и его могильника. Бульба — художественная личность, созданная Гоголем. Немцы же действительно вели себя в России ужасающе, но церкви они не разоряли, а иногда даже способствовали их восстановлению.

"Религиозная пропаганда" имела успех не только в Красной армии, но и на Западе. Со времен Второй Мировой войны в свободных странах со-

хранилось мнение, что в России больше религию не преследуют, церкви не разрушают, что подтверждают и туристы, побывавшие на церковных службах в Москве, Питере, Киеве. Это небольшое число церквей в больших городах и оставлено для того, чтобы иностранцы не сомневались в благожелательном отношении коммунистов к религии. На самом же деле, сразу же после окончания войны с Германией, когда опасность миновала, советское правительство принялось за старое. Теперь в их распоряжение попали новые земли с тысячами нетронутых храмов — Галичина, Волынь, Буковина, Литва, Латвия и Эстония. Правда, советчики уже успели побывать здесь после раздела с Гитлером Польши, в 1939-41 гг., но тогда им не хватило времени для разрушения церквей. Теперь наступила и их очередь: уже к середине 50-х годов только на Западной Украине, Карпатской Руси и в Бессарабии было уничтожено, закрыто и передано под склады и комсомольские клубы свыше 400 православных и католических храмов.

В Эстонии, Латвии и Литве коммунисты действовали осторожнее, но и здесь многие храмы были опозорены. Так, например, самый грандиозный во всей Прибалтике средневековый Домский Собор в Риге был, по примеру Исаакиевского Собора в Питере, переделан в антирелигиозный музей; а в той же Риге, в монументальном русском Кафедральном Соборе устроен планетарий, в притворе же — пивзюшка.

Но как ни паскудно устройство антирелигиозных музеев и пивзюшек в храмах — это еще не вся беда. Придет время и они будут возвращены своим хозяевам — верующим христианам. Самое страшное то, что все еще продолжается разрушение церквей, в том числе и древних.

Передо мной экземпляр "Литературной газеты". Я его сохранил, как источник ценной информации, ибо в этом номере помещена статья известного подсоветского писателя Л. Леонова "Пока суд да дело..." Мы не знаем, что побудило Леонова на старости лет выступить против разрушения церквей. Возможно, перед лицом близкой смерти в его сердце что-то дрогнуло. Правда, Л. Леонов

протестует не против искоренения христианских храмов, а лишь против разрушения "памятников старого русского зодчества". Это понятно, ибо только под таким камуфляжем он мог запротестовать, в противном случае советская цензура его статью не пропустила бы.

"За последнее десятилетие, — пишет Л. Леонов, — у нас наблюдается успешное — наряду с заповедниками природы — искоренение памятников старого русского зодчества. Вот ряд взятых наугад памятников, уже разрушенных или намеченных к срочному удалению с глаз долой.

1) Администрация Восточного музея взорвала апсиды церкви 17-го века (Илья Пророк) для постройки там подсобного помещения. В этом году исполнилось бы триста лет, поздравляем, кого следует, с юбилеем...

2) Резная деревянная церковь 17-го века в Закарпатье (село Русское Поле) отдана местными властями на дрова — в силу ее сухой древесины. Распилку вели учащиеся старших классов...

3) Уже намечен перенос знаменитого Кондопожарского собора 18-го века, хотя любая подвижка деревянного здания такой древности исключает его дальнейшую пригодность даже в качестве топлива...

4) Мне пишут, что предполагается ликвидация Александровской лавры (Ленинград) со знаменитым кладбищем исторических деятелей и классиков мировой литературы...

Говоря о "последнем десятилетии", Л. Леонов явно передергивает. Он старый человек, и не может не знать, что храмы уничтожались не только в последнем десятилетии, а свыше полвека, начиная с 1920 года, когда, облюбовав Соловецкий остров для каторжных работ, разгромили знаменитый, основанный в 1436 году, Соловецкий монастырь, перестроив его церкви на тюрьмы. А после войны с Финляндией в руки красных вандалов попал не менее знаменитый и еще более древний Валаамский-Преображенский монастырь на Ладожском озере. Немедленно монастырь был разграблен, загажен, разбит. Монахи успели спастись бегством в Финляндию.

В Хельсинки, в центре города, стоит монументальный белокаменный Александровский собор, на площади перед ним — памятник императору Александру Второму. Финны гордятся чуждым им русским собором. Они говорят, что Александровский собор и памятник царю Александру Освободителю украшают их столицу. Без них Хельсинки многое потерял бы. Когда приезжают туристы, туристические бюро, устраивая по городу поездки, обязательно везут иностранцев в Александровский собор. В воскресенье собор наполнен туристами и финнами тоже, которые пришли сюда не только полюбоваться архитектурой, но прослушать чарующее их православное богослужение.

Надо думать, что финское правительство субсидирует Александровский собор, ибо русских теперь в Хельсинки мало; вряд ли они смогли бы содержать собор в безупречном порядке. А тем временем советские коммунисты позорят христианские храмы, а то и просто их разрушают. Кто остановит советских вандалов?!

ной фразу: "русские образованные люди работать на большевиков не пошши, евреи — пошши". Однако, об этом писало не одно мюнхенское "Вече". В речи по еврейскому вопросу, произнесенной в ноябре 1926 года, М. Калинин сказал следующее: "В первые дни революции в канал революции бросилась интеллигентская и полуинтеллигентская еврейская масса. Как нация угнетенная, никогда не бывшая в управлении, она естественно устремилась в революционное строительство, а с этим связано и управление... В тот момент, когда значительная часть русской интеллигенции отхлынула, испугалась революции, как раз в этот момент еврейская интеллигенция хлынула в канал революции, наполнила его большим процентом по сравнению со своей численностью и начала работать в органах управления". (см. книгу С. Шварца "Антисемитизм в Советском Союзе").

Другое схожее свидетельство мы находим в книге "От свободы к Брест-Литовску" А. Тырковой-Вильямс (Лондон 1919): "... За все время революции, а за время большевизма, в особенности, евреи заняли

всюду очень влиятельные посты... В советской республике все комитеты и комиссариаты были заполнены евреями. Они часто меняли свои еврейские имена... Конечно, были среди большевиков и русские... Но доминирующий класс, который очень быстро выкристаллизовался кругом большевиков, в большинстве своем состоял из инородцев, людей чуждых русскому народу". (см. стр. 207-209).

И еще. В статье "Кто они и как быть?" ("Еврейская Трибуна", 1922 год) Екатерина Кускова рассказывает, что официальный орган большевиков, Политуправление, разослал прокламацию, в которой разъяснял, почему в новорожденной советской администрации так много евреев: "Когда русский пролетариату понадобилась своя интеллигенция и полуинтеллигенция, кадры административных и технических работников, то не удивительно, что оппозиционно настроенное еврейство пошло ему навстречу... Пребывание евреев на административных постах новой России — совершенно естественная и исторически неизбежная вещь. Ибо русской "оппозиционной" интелли-

генции недостаточно. А раз это неизбежно и на месте прежнего Ивана Петровича Иванова сидит теперь Арон Моисеевич Танкелевич, — то от неприятных ощущений при такой перемене следует излечиться".

Наконец, вызывает удивление, что в подпорку своих доводов Е. Кармазин находит возможным ссылаться на Шимона Маркиша, которого недавно в нашей же газете он сам уличал во лжи (см. № 1832), и на русофоба Г. Померанца. Последний, по меткому определению В. Рудинского, постоянно "сооружает картонный макет, сам называя его старой Россией, и затем победно его опрокидывает. Метод спора беспроигрышный... и бесполезный — не говоря уж о том, что не честный". ("Н. С." № 1836).

Вот и в приведенной Е. Кармазиным цитате, Г. Померанц лишней раз подтасовывает факты, утверждая, что "у народов, покоренных Россией" были причины для возмущения. Что-то не припоминается такое историческое событие, как покорение евреев Россией.

П. САВЕЛЬЕВ

НИКОЛАЙ НЕФЕДОВ

Зарубежная Жизнь

ХРОНИКА РУССКОЙ ЖИЗНИ В БУЭНОС АЙРЕСЕ

27 июля Организацией Российских Юных Разведчиков был отмечен "День Скорби". В Штаб-квартире ОРЮР был показан документальный видео-фильм "От Императора Николая Второго до Сталина", с надлежащими комментариями.

28 июля Толстовский Фонд в Аргентине устроил "День Русской Культуры". Были показаны выдержки из видео-фильмов "Война и мир" и "Капитанская дочка".

28 июля в помещениях при Воскресенском Кафедральном Соборе, состоялось чествование о. протоиерея Владимира Скалона, по поводу его дня Ангела.

1 сентября состоялся балетный спектакль студии Маши Павловой, в пользу старческого дома Санта Рита.

1 сентября в день праздника Корниловской ударной дивизии, в Свято-Троицком соборе был отслужен молебен о здравии чинов дивизии, с поминовением всех погибших в боях и скончавшихся корниловцев.

8 сентября состоялось Общее годовое собрание прихожан прихода Св. Сергия Радонежского, в пригороде Вижа Бажестере.

15 сентября Союз Святого Благоверного Великого Князя Александра Невского торжественно отметил свой шефский праздник. После молебна в храме Св. Владимира, при Корпусном доме, состоялась встреча членов Союза, на которой присутствовали приглашенные представители всей русской общечестности в Буэнос Айресе.

29 сентября в зале Епархиальной школы, при храме Св. Сергия Радонежского состоялось чествование о. протоиерея Владимира Шленева по поводу 20-летия служения в священном сане. Юбилею была преподнесена от имени его прихожан икона Божией Матери, с ризой работы художника С. Л. Войцицкого.

29 сентября состоялся Благотворительный концерт, организованный ОРЮР в пользу Старческой больницы Толстовского Фонда в Аргентине.

8 октября в храме Св. Сергия Радонежского в Вижа Бажестере, в день храмового праздника, была отслужена Литургия настоятелем о. протоиереем Владимиром Шленевым в сослужении с о. протоиереем Сергием Ивановым и дьяконами оо. Николаем Радишем и Петром Леонтьевым.

В сороковой день кончины



НИНЫ ЛЕОНТЬЕВНЫ ГРАНИТОВОЙ

14 ноября с. г. в 19 часов в храме св. преп. Сергия Радонежского будет отслужена панихида.

В Кафедральном Соборе панихида будет отслужена 10 ноября после Божественной Литургии.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

ПО ПОВОДУ ИЗУМИТЕЛЬНОГО СТИХОТВОРЕНИЯ

Предпочтительно обращаюсь я к газетам касательно исторических вопросов, да и то не часто.

Иногда меня побуждает желание высказать мое мнение, когда считаю что исторические события ошибочно представлены или когда, по моему мнению, из них сделаны неправильные выводы или несправедливо осуждаются исторические лица.

Предпочитая историю, я редко приближаюсь к царству поэзии. Хочу сделать исключение по поводу изумительного стихотворения "Голгофа России" в выпуске 14-го сентября "Нашей Страны".

Я был глубоко потрясен и тронут этим стихотворением, в замечательных словах и в мерном ударе которого, мне очень хочется узнать что-то истинно русское, глубоко народное — как бы стихов созданных для пения.

Возвращаясь к моим любимым историческим занятиям, в которых так часто нельзя не встретиться с недостатками исторических лиц и с их ошибочными поступками, во мне остается чувство особенной к вам благодарности, за данную мне возможность ознакомиться со стихами неизвестного автора "Голгофы России".

Шлю мой вам самый искренний привет,

Князь Николай Романович

ПРИНИМАЮТСЯ ПОДПИСКИ НА РУССКИЕ ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ

Запрашивать каталог по адресу:

SERGIO SZMID — Avda. Corrientes 1719, 6-to piso
1042 — CAPITAL FEDERAL

Horario: de lunes a viernes de 10 a 17 horas — Т. Е. 40-8037



ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИЙСКИХ ЮНЫХ РАЗВЕДЧИКОВ

отмечает

День Непримируемости

в субботу 9-го ноября, в 12,30 часов в Штаб-Квартире ОРЮР

Адрес: улица Буэнос Айрес 2655 (между Варнес и Фрай Хусто Сармиенто)
Автобусы — 184, 343, 15, 60, 21 и станция др. Сентранголо — Митра).



День Непримируемости

РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНО-ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ФРОНТ ГОРОДА
СИДНЕЯ (АВСТРАЛИЯ)

сообщает, что

в воскресенье 3-го ноября 1985 года в 15,30 часов в Русском Клубе

состоится

СОБРАНИЕ

посвященное 68-ой годовщине крестного пути нашей отчизны
— бессмертной России.

Посетите это собрание — подтвердите свою непримируемость к злой советской власти.

Внимайте указанию митрополита Антония, основателя Русской Зарубежной Церкви.

"Православные христиане! Нет мира между Христом и сатаной. Будьте бесстрашны вы все, идущие против антихриста и его преступников".

Мы верим в возрождение России!

СССР исчезнет, как кошмарный сон, а Россия — никогда.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Настоятелю буэносайресского Кафедрального Собора Воскресения Христова протоиерею о. Владимиру Скалону, настоятелю храма св. Троицы протоиерею о. Валентину Ивасевичу, редактору еженедельной монархической газеты "Наша Страна" М. В. Кирееву, всем друзьям и знакомым приношу искреннюю благодарность за их посещения во время моего пребывания в немецком госпитале. Я почувствовал, вследствие этого, что я не одинок и не забыт, а это, в свою очередь, дало мне бодрость духа и сил на выздоровление. Всем вам русское спасибо. Да здравствует национальная Россия!

Корниловец-Галлиполиец
К. А. Ассеев

К О Н Ц Е Р Т

По случаю выборов в Аргентине, концерт, назначенный на 3 ноября, переносится на следующий сезон.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Наталья Александровна Ятцен выражает свою глубокую благодарность о. протоиерею Владимиру Скалону за прочувственное слово произнесенное перед панихидой, о. диакону Петру Леонтьеву и всем друзьям и знакомым почтившим память ее мужа своим присутствием.

И СМЕХ И ГРЕХ...

— Товарищ Горбачев, чем же мы народ-то кормить будем? Мяса — нет, молоко — нет, хлеба и того нет...

— Как чем, овсом!

— Что вы, товарищ Горбачев, народ ржать начнет.

— Ну да? Я за завтраком две утки съел — и не крякнул!

"НАША СТРАНА". Русская монархическая еженедельная газета. Основана 18 сентября 1948 И. Л. Солоневичем. Издатель: Михаил Киреев. Редактирует: Ред. Коллегия. Адрес: М. Kireeff, Monroe 3578 — 11, 1430 Buenos Aires. Номер телефона М. Киреева: 89-0862. Статьи подписанные фамилией или инициалами не обязательно всегда выражают мнение редакции. Рукописи не возвращаются.

Цены за экземпляр газеты: Австралия - 0,80 ав. дол.; Германия - 1,80 н. м.; Франция - 5 фр.; Италия - 1100 лир; США - 0,80 ам. дол.; Аргентина - 0,13. В остальных странах - 0,80 ам. дол. Цена объявлений: за 1 см. в 1 колонку - стоимость 3 экземпляров газеты в соответствующей валюте. Чеки и "моей ордер" выписывать на имя Miguel Kireeff с местом уплаты в США или Европе.

"NASHA STRANA" — "NUESTRO PAIS". Semanario monarquico ruso. Fundado el 18 de septiembre de 1948. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No.: 949.917. Editor: M. Kireeff, Monroe 3578 — 11, 1430 Buenos Aires.

Correo ARGENTINO
Sucursal 30 (B)

Franqueo pagado. Conces.No. 4233
Interes general. Conces.No. 3980